



ПРОСВЕЩЕНИЕ
ТЕРМИНАМИ



ЮРИДИЧЕСКИЙ СЛОВАРЬ

• В КАЧЕСТВЕ СПРАВЕЧ

Правовая культура — социальное явление, характеризующее качественное правовое состояние личности и общества, выражающееся в достигнутом уровне развития правовой деятельности, юридических актов, правосознания и в уровне правового сознания субъекта, степени гарантированности государством и гражданским обществом свобод и прав человека.

Правовая культура — разновидность социальной культуры, представляющая собой сложное и многоплановое понятие, состоящее из правовой культуры общества и правовой культуры личности.

Правовая культура общества — уровень правосознания и правовой активности общества, степень прогрессивности юридических норм, юридической деятельности. Правовая культура общества зависит от уровня развития правового сознания населения.

Правовая культура общества является частью общей культуры и характеризуется следующими чертами: состоянием правосознания; эффективностью деятельности правовых институтов; уровнем совершенства законодательства и состоянием законности в стране; степенью развитости юридической науки и юридического образования; соотношением общечеловеческого и национального в праве.

Правовая культура личности — знание и понимание права. Правовая

культура личности тесно связана с правосознанием и опирается на него.

Основные элементы правовой культуры личности: правосознание человека; правомерное и законопослушное поведение; правовая активность личности.

Правовая культура как социальное явление позволяет выявить правовые ценности, идеалы и образцы, к которым должны стремиться законодатель, правоприменитель, общество и гражданин, для поиска путей и средств достижения намеченных идеалов построения правового государства и общества, обеспечивающего соответствующие его социально-экономическому и духовному строю права и свободы человека.

Правовое воспитание — система мер, направленных на интеграцию в сознании людей правовых идей, норм, принципов, представляющих ценности мировой и национальной и правовой культуры.

Правовое воспитание — это целенаправленная деятельность государства в лице его органов, общественных объединений, должностных лиц и отдельных граждан по передаче правовой культуры, правового опыта, правовых идеалов и механизмов разрешения конфликтов в обществе от одного поколения к другому в целях формирования у последнего правосознания и правовой культуры, обеспечивающих соб-

людение, исполнение и использование юридических норм.

Правовое воспитание рассматривается в широком и узком смысле. В широком смысле правовое воспитание понимается как воспитание человека окружающей обстановкой в целом, всей юридической практикой и поведением людей, должностных лиц — представителей государственного аппарата в правовой сфере. В узком смысле правовое воспитание отличается своей целенаправленностью на повышение правовой культуры человека, группы людей и общества в целом.

Правовое воспитание — сложный процесс, включающей в себя следующие составные части:

- субъекты воспитания: органы государства, государственных служащих, политиков, преподавателей, журналистов и другие;

- объекты воспитания: граждане, трудовые коллективы, учащиеся, социальные группы и т. д.;

- содержание воспитания: выражается в приобщении людей к политическим и юридическим ценностям, идеям, принципам, информации, опыту и т. д.;

- методы воспитания: убеждение, поощрение, наказание и иные приёмы психолого-педагогического воздействия на объект воспитания;

- формы воспитания.

Правовой идеализм — переоценка, преувеличение права и его регулятивных возможностей.

Основные формы проявления правового идеализма:

- нереалистичное отношение к праву со стороны учёных-правоведов, восприятие права как абстракции, оторванной от жизни;

- вера граждан в законы, которые способны быстро изменить жизнь;

- восприятие права как средства регулирования общественных отношений;

- идеалистическое отношение к праву со стороны законодателей;

- преувеличение должностными лицами и государственными органами

возможностей закона и пределов правового воздействия;

- увлечение формальной стороной права.

Причины распространения правового идеализма в России: отсутствие развитых демократических традиций; идеализация жизни западных правовых государств; юридическое невежество; неразвитое и деформированное правосознание; дефицит политико-правовой культуры.

Основные способы борьбы с правовым идеализмом: укрепление режима законности в стране; гарантированность прав и свобод граждан; приближение юридической науки к реальности; правовое воспитание и другие.

Правовой нигилизм — негативное направление общественной мысли, выражающее отрицательное и равнодушное отношение к праву, закону, личности и государству, основанное на юридическом невежестве и правовой невоспитанности основной массы населения.

Основные способы проявления и развития правового нигилизма в России: особенности исторического развития общества и государства; отсутствие развитых демократических и правовых традиций; распространённость неправовых способов решения споров; фактическое преобладание подзаконных актов над законами; несовершенство и недостаточная эффективность судебно-правоохранительной системы; нарушение прав и свобод граждан; несовершенство правовой системы и другие.

Основные направления борьбы с правовым нигилизмом: укрепление режима законности в стране; обеспечение верховенства Конституции РФ и федеральных законов; гарантированность прав и свобод человека; совершенствование правовой системы; совершенствование судебных и правоохранительных органов; обеспечение правопорядка; правовое воспитание.